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П
остановка проблеми. Сучасний стан
розвитку суспільства підвищує вимоги до
професійної підготовки майбутніх фахівців.

Особливо це торкається підготовки до професійної
діяльності майбутніх педагогів, адже їм виховувати громадян,
готових до розбудови України як незалежної держави.
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Сучасна  школа  потребує  творчих  педагогів,
здатних до нестандартних дій, застосування нових
технологій  навчання,  переорієнтації  на
гуманізацію  взаємин  між  усіма  учасниками
навчальновиховного  процесу.  Розв’язання
названих  завдань  вимагає  від  педагога
відповідного  рівня  розвитку  педагогічних  і
особистісних здібностей, у т.ч. й комунікативних.

Важливо  також  усвідомлювати,  що  нові
тенденції  у  професійній  підготовці  педагогів
виявили  низку  суперечностей:  а) між  змістом
вищої  педагогічної  освіти  та  потребами
суспільства в її результатах; б) між метою вищої
освіти і методами й засобами її досягнення; в) між
можливостями  студентів  як  користувачів
комп’ютера та  формами,  методами  й  засобами
навчання,  які  їм може запропонувати сучасний
ВНЗ; г) між спрямованістю навчання на засвоєння
великих  обсягів  теоретичного  матеріалу  і
невмінням його застосовувати у змінених умовах;
д) між  обмеженим  вибором  засобів  навчання,
якими  може  скористатися  викладач  і
можливостями,  які  використовуються  завдяки
використанню  нових  інформаційних технологій
тощо.

Відтак очевидно, що в умовах “інформаційного
вибуху”  та  зацікавленості  студентів  новими
інформаційними технологіями, їхнє використання
в навчальновиховному процесі вкрай необхідне
та  виправдане,  в  т.ч.  й  для  розвитку
комунікативних здібностей майбутніх вчителів.

Аналіз  останніх  досліджень.  Питання
комп’ютерноорієнтованої  методики  навчання
досліджувалися О. Бурдаком [1],  І. Казанчук [3],
С. Петренко [10], М. Фіцулою [13] та ін. Науковці
розглядали  зокрема,  переваги  та  недоліки
застосування інформаційних технологій у процесі
навчання,  вказували  на  методичні  аспекти
використання комп’ютера у навчальновиховному
процесі ВНЗ.

Натомість проблема розвитку комунікативних
здібностей  стала  предметом  досліджень
О. Корніяки [5], С. Максименка [7], Ю. Якимчук [14]
та  ін.  Роль  комунікативних  здібностей  у
педагогічному  спілкуванні  розкрита  у  працях
Н. Вітюк [2],  В. КакКалика [4],  Л. Орбан
Лембрик [8], М. Савчина [12]  та ін.  Як зазначає
М. Савчин,  педагогічне  спілкування  –  це
динамічний,  в  основному  дворівневий,
багатоплановий соціальнопсихологічний процес
взаємодії між учителем і учнями (учнем). “Його
зміст  і  форма  детерміновані: 1) специфічними
завданнями  розвитку,  навчання  і  виховання
школярів; 2) предметом  і  змістом педагогічного
процесу  загалом;  3) індивідуальними

(індивідними,  особистісними  і  суб’єктними
властивостями вчителя і учнів; 4) інструментально
(засоби  і  способи  спілкування)”  [12,  220].  А
легкість вступання в контакти з іншими людьми,
насамперед  з  учнями,  і  дотримання  з  ними
правильних взаємин залежить від розвиненості у
педагога комунікативних здібностей [9, 522].

Формулювання мети. Незважаючи на те, що
проблема формування комунікативних здібностей
у майбутніх вчителів знайшла своє висвітлення у
ряді  наукових  праць,  окремі  аспекти означеної
проблематики  залишаються  ще  недостатньо
вивченими. Потребують аналізу умови та шляхи
формування  комунікативних  здібностей  у
майбутніх  вчителів  іноземних  мов  в  умовах
комп’ютерноорієнтованої методики навчання, що
й становить мету нашої статті.

Виклад  основного  матеріалу.  Важливим
елементом навчального процесу у сучасних ВНЗ
є  навчання  студентів  вчитися,  тобто
прищеплювати  їм  навички,  необхідні  для
ефективної  організації  їх  самостійної  як
аудиторної,  так  і  позааудиторної  роботи,  яка
повинна сприяти  розширенню,  закріпленню  та
поглибленню  знань,  отримуваних  в  аудиторії,
активному  набуттю  нових  знань,  розвитку
творчого  підходу  до  розв’язання  поставлених
завдань,  прояву  індивідуальності  студента,
формуванню практичних навичок. З огляду на це,
у процесі підготовки сучасних фахівців, у т.ч. й
вчителів іноземних мов, широко застосовуються
комп’ютерні  технології  в  таких  формах,  як:
засвоєння  інформаційних  і  телекомунікаційних
технологій,  пошук  необхідної  інформації  в
Інтернеті;  підготовка  до  практичних  та
семінарських  занять,  заліків  та  екзаменів;
самотестування  з  допомогою  комп’ютера;
підготовка  рефератів,  доповідей,  статей;
підготовка  до  ділової  гри  та  офоромлення  її
результатів  тощо.  Крім  того,  використання
комп’ютерних технологій сприяє: розвиткові вмінь
спілкування  рідною  та  іноземними  мовами  в
різних  сферах  та  ситуаціях;  формуванню  і
вдосконаленню  мовленнєвих  навичок;
підвищенню  мотивації  і  створенню потреби  у
вивченні навчальних дисциплін, в т.ч. й іноземних
мов;  формуванню  комунікативних  навичок  і
культури спілкування; реалізації індивідуального
підходу тощо [10].

З іншого боку, окремі науковці звертають увагу
на те, що комп’ютеризоване навчання не розвиває
здатності  чітко  й образно  висловлювати  думки,
істотно  обмежує можливості усного  мовлення,
формуючи логіку мислення на шкоду збагачення
емоційної сфери [13, 142].
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Аналіз наукових джерел засвідчив такі функції
комп’ютера в навчанні:

  технікопедагогічні  (навчальні  програми
(діагностичні, моделювальні; експертні, діалогові
тощо);

  дидактичні  (комп’ютер  як  тренажер,  як
репетитор, як асистент, як пристрій, що моделює
певні ситуації; комп’ютер як засіб інтенсифікації
навчальної  діяльності,  оптимізації  діяльності
викладача;  комп’ютер  як  засіб,  що  виконує
функції:  оперативного  оновлення  навчальної
інформації,  отримання оперативної  інформації
про  індивідуальні особливості учнів; комп’ютер
як  засіб  коригування,  контролю  і  оцінки  їх
діяльності, її активізації та стимулювання).

При  цьому  використання  комп’ютерів  у
навчальному  процесі  може  відбуватися в  таких
напрямах:  а) як  засіб  індивідуалізації  навчання;
б) як джерело інформації; в) як засіб оцінювання,
обліку  та  реєстрації  знань;  г) як  засіб  творчої
діяльності  студента;  д) як  засіб  заохочення  до
навчання;  е) як  засіб  допомоги  особам  з
особливими освітніми потребами [3, 23 – 24].

Відтак очевидно, що в умовах комп’ютерно
орієнтованої методики навчання комп’ютер може
стати  засобом  розвитку  комунікативних
здібностей  особистості, проте для цього  мають
бути витримані певні умови.

З’ясуємо  сутність  понять  “здібності”,
“комунікативні здібності”.

Здібності  –  це  індивідуальнопсихологічні
особливості, які визначають успішність виконання
діяльності чи низки діяльностей, що не зводяться
до  знань,  умінь  і  навичок,  але  зумовлюють
легкість  і  швидкість навчання нових способів  і
прийомів  навчання.  У  сучасній  психологічній
науці  немає  єдиної  типології  для  класифікації
здібностей.  За  критерієм  видів  психічних
функціональних систем  здібності  поділяють  на
сенсомоторні, перецептивні,  аттенційні, мнемічні,
імажитивні,  мислительні,  комунікативні;  за
критерієм основного виду діяльності – на наукові
(математичні, лінгвістичні тощо); творчі (музичні,
літературні, художні); інженерні тощо [11, 400 – 401].

Як вказує О. Корніяка, комунікативні здібності
у  наукових  джерелах  розглядаються  або  у  їх
традиційному  розумінні  –  як  потенційні
можливості  розвитку,  від  яких  залежить
швидкість,  якість  і  рівень  сформованості
відповідного  вміння;  або  інтерпретуються  як
здатність  –  “здібність”  до  процесу,  тобто
спроможність  до спілкування  з людьми завдяки
сформованості комунікативної техніки: знань та
навичок  і  вміння  ними  вільно  оперувати  у
ситуації спілкування [5, 186].

Ю. Якимчук розглядає комунікативні здібності,
як стійку сукупність індивідуальнопсихологічних
особливостей людини, що входить до структури
інтелектуальних  здібностей  та  обумовлює
успішність  виконання  нею  комунікативної
діяльності. Авторка переконана, що компонентами
комунікативних  здібностей  є:  когнітивний,
мотиваційний,  самооцінний,  емоційний,
комунікативнодіяльнісний.

Когнітивний компонент – це репрезентативно
когнітивні  структури,  які  являють  собою
узагальненоабстрактний  результат  набуття
індивідом комунікативних знань, умінь і навичок,
є  внутрішньою  основою  процесів  обробки
інформації й організації комунікативної діяльності
людини. Мотиваційний компонент комунікативних
здібностей являє собою систему потреб, мотивів,
інтересів,  ідеалів,  прагнень,  установок,  норм,
цінностей  тощо.  Основною  складовою  цього
компонента  є  мотив  –  внутрішнє  спонукання
особистості  до  комунікативної  діяльності,
пов’язане  із  задоволенням  комунікативної
потреби. Самооцінний компонент комунікативних
здібностей містить  у собі оцінку людиною  себе
як  суб’єкта  комунікативної  діяльності,  тобто
самооцінку, під  якою розуміється узагальнений
результат пізнання себе та емоційне ставлення до
себе.  Емоційний  компонент  комунікативних
здібностей  –  це  уміння  комуніканта  керувати
своїми  емоціями  у  процесі  комунікативної
діяльності  та  правильно  інтерпретувати
емоційний  стан  інших  учасників  комунікації.
Комунікативнодіяльнісний компонент комунікативних
здібностей  характеризує  людину  як  суб’єкта
комунікативної  діяльності,  в  якій  виявляються
особистісні особливості людини [14, 7 – 8].

Як зазначає Н. Вітюк, проблема комунікативних
здібностей  особистості  набуває  особливого
значення  у педагогічному  спілкуванні,  оскільки
педагогічна праця належить  до виду діяльності,
комунікативного за своєю природою. Формування
комунікативних здібностей вчителя розглядається
як важлива умова оптимізації навчання, виховання
і розвитку особистості учнів [2, 5 – 6].

З метою оптимізації комунікативної підготовки
майбутніх вчителів важливо, на думку авторки,
дотримуватися низки умов, серед яких:

1)  оновлення  практичного  компоненту
комунікативної підготовки студентів (організація
комунікативної діяльності майбутніх педагогів з
урахуванням  індивідуальних  особливостей
студентів,  їх  комунікативних  можливостей,
специфіки  курсу  та  факультету  навчання,
комунікативного  потенціалу  студентської  групи
тощо);
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2)  активізація  самостійного  компоненту
комунікативної  підготовки  (підготовка
повідомлень,  рефератів,  статей до періодичних
наукових видань, розробка  тематики курсових,
дипломних  та  магістерських  робіт,  виконання
різного роду завдань, вправ тощо) [11].

В умовах комп’ютерноорієнтованої методики
навчання  з’являються реальні  можливості  для
організації комунікативної діяльності  майбутніх
педагогів  з  урахуванням  їх  індивідуальних
особливостей,  комунікативних  можливостей
тощо. Працюючи з комп’ютером, кожен студент
має  змогу  працювати  в  режимі,  який  його
задовольняє.

Крім того,  як вже зазначалося, використання
комп’ютера  є  незамінним  при  підготовці
повідомлень,  рефератів,  доповідей,
кваліфікаційних  робіт,  завдань,  вправ,  а  також
тестового контролю.

При  організації  комп’ютерноорієнтованої
методики навчання варто  також  дотримуватися
вимог до його засобів:

 комп’ютерні  засоби  навчання  повинні
створюватися  на  основі  предметного  змісту  і
відповідно до програм навчальних курсів;

 інформаційнокомунікаційні  технології
навчання повинні органічно вписуватись у процес
навчання,  виступати  як  засоби  колективної  і
самостійної діяльності учасників цього процесу;

 комп’ютерноорієнтовані  засоби  навчання
повинні  розроблятися  і  використовуватися  з
урахуванням  вікових  особливостей  суб’єктів
навчання;

 комп’ютерноорієнтовані методичні системи
навчання  повинні  задовольняти  психолого
педагогічні,  ергономічні  дидактичні  вимоги,
створюватися  на  основі  сучасних  досягнень
педагогічної науки:

 комп’ютерні  програмні  засоби  слід
супроводжувати  докладним  методичним
забезпеченням  та  пройти  відповідні
випробовування:

 комп’ютерні  засоби  навчання  повинні
відповідати  рівню  знань,  умінь  і  навичок
користувача,  меті  навчання,  віковим
особливостям студентів [1, 315].

Проте, на наше переконання, для формування
комунікативних  здібностей  майбутніх  вчителів
іноземних  мов,  надзвичайно  важливим  є
насамперед  використання  комп’ютерно
опосередкованої  комунікації.  З  цією  метою  у
процесі  професійної  підготовки  майбутніх
педагогів можуть  використовуватися:

 чати  (наприклад,  Internet  Relay  Chat),  які
передбачають  одночастість  використання

комунікантами, які мають одне й те ж віртуальне
місцеперебування;

 програми миттєвої передачі даних (ICQ, QIP
тощо),  Інтернеттелефонія,  комп’ютерний
відеозв’язок тощо, у процесі використання яких
комуніканти,  які перебувають  в  різних  місцях,
спілкуються в один і той же час;

 вебфоруми  та  гостьові  книги,  для
використання яких комуніканти мають мати одне
й  те  ж  віртуальне  місцеперебування,  проте
перебувати там можуть у різний час;

 електронна  пошта,  яка  не  передбачає
одночасного  перебування комунікантів в одній  і
тій же віртуальній директорії.

Ці програми не створювалися  з  навчальною
метою, проте володіють значним дидактичним та
розвивальним потенціалом за умови методично
правильного їх використання.

З огляду на специфіку застосування названих
вище програм, стає очевидним, що комп’ютерно
опосередкована взаємодія може здійснюватися в
індивідуальній  чи  груповій  формах.  Так,
листування  за  допомогою електронної  пошти,
написання  коментарів  на  вебфорумах  чи  в
гостьових книгах, застосування програм миттєвої
передачі  повідомлень передбачає  індивідуальну
роботу  студентів.  Натомість  використання
інтерактивних  дошок,  відеоконференцій
характеризується  груповою  участю  учасників
педагогічної взаємодії. Лише індивідуальну, або її
поєднання  з  груповою  роботою  суб’єктів
навчального процесу  передбачає  спілкування  у
соціальних мережах.

О. Мазко, звертаючись до праць М. Варшауера,
Б.  Робертса  і  Л.  Турбі,  виокремила  переваги
комп’ютерноопосередкованої  педагогічної
взаємодії  та  її ефективності у процесі вивчення
іноземних мов. Як вказує авторка, така взаємодія
дає  учасникам  можливість виявляти  ініціативу
при засвоєнні мови та автономно контролювати
власні  досягнення;  забезпечує  рівноправність
суб’єктів навчального процесу; сприяє розвитку
умінь самостійно та критично мислити і, нарешті,
персоналізує навчальний досвід,  надаючи  йому
особистісних характеристик,  і  водночас  навчає
застoсовувати йoго у взаємoдії з іншими, ділитися
власними знаннями  та створювати нові  знання
разом [6, 46].

Додамо також, що комп’ютерноопосередкована
педагогічна взаємодія з огляду на перелічені вище
характеристики, сприяє розвитку комунікативних
здібностей майбутніх педагогів.

Насамперед,  у  процесі  такої  взаємодії
відбувається розвиток когнітивного компоненту
комунікативних здібностей, адже спілкування on
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line особливо з носіями мови надає студентам нову
інформацію, сприяє формуванню комунікативних
вмінь та навичок. Спілкування з використанням
комп’ютерних технологій приваблює студентську
молодь,  викликає  бажання  користуватися
новітніми технологіями для пізнання нових мов,
культур, а отже, сприяє формуванню мотиваційного
компоненту. Розвиток самооцінного компоненту
здійснюється  завдяки  можливостям  студентів
порівняти власне  мовлення  з мовленням носіїв
мови, виявити  прогалини у  знаннях та вміннях.
Живе  спілкування  у  межах  комп’ютерно
опосередкованої  взаємодії  вимагає  від
комунікантів уміння керувати власними емоціями,
а  також  правильно  інтерпретувати  емоційний
стан  та  почуття  співрозмовників,  що  сприяє
розвиткові емоційного компоненту комунікативних
здібностей. І врештірешт, особа, яка бере участь
в спілкуванні за допомогою Інтернеттехнологій
виступає  суб’єктом  комунікативної  діяльності,
розвиваючи при цьому комунікативнодіяльнісний
компонент комунікативних здібностей.

Висновки.  Таким  чином,  розвиток
комунікативних  здібностей  майбутніх  вчителів
іноземних  мов  є  важливим  завданням
педагогічних ВНЗ. На їхній розвиток впливають
різні  чинники, у  т.ч.  й  методика  навчання,  яка
використовується  у  процесі  професійної
підготовки.  Потужним  потенціалом  у  цьому
напрямі володіє комп’ютерноорієнтовна методика
навчання, насамперед комп’ютерноорієнтована
комунікація.  Можливість  спілкування  з носіями
мови в реальному часі  забезпечує розвиток усіх
компонентів комунікативних здібностей майбутніх
педагогів.
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